

# 国开行首家获准赴港发人民币债券

□本报记者 但有为

内地金融机构到香港发行人民币债券即将开闸。记者昨日从国家开发银行获悉,该行已获得中国人民银行批准赴香港发行人民币债券,成为在香港发行第一家人民币债券的境内金融机构。国开行没有透露此次发行规模与发行时间。

根据中国人民银行、国家

发展和改革委员会近日颁布的《境内金融机构赴香港特别行政区发行人民币债券管理暂行办法》,境内政策性银行和商业银行经批准可在香港发行人民币债券。

办法发布之后,香港财政司司长唐英年透露,首宗在香港发行的人民币债券有望在6月底之前推出。

目前,中国进出口银行董

事会已通过发行境外人民币债券的计划。另外,建设银行和中国银行此前也公布,分别有意在境外发行50亿元和30亿元人民币债券,但需要经过公司股东大会审批。另据市场消息,工商银行也有意在港发债。

香港金融管理局总裁任志刚认为,由于人民币汇率不断上升,且购买人民币债券的回报水平高于储蓄,因此相信在香港发

行的人民币债券将获得市场的积极响应。但任志刚同时表示,由于香港的人民币存款规模相对较小,因此在香港发行的人民币债券最初规模可能不大。

统计数据显示,截至2007年4月底,香港共有38家银行开办了人民币业务,香港人民币存款余额已达255亿元左右。

业内专家认为,批准境内

金融机构赴港发行人民币债券,将进一步扩大香港居民及企业所持有人民币回流内地的渠道,促进内地和香港的经济往来。同时将为香港金融市场增加新的市场主体和债券品种,有助于扩大香港银行资产业务范围,增加香港居民及企业的人民币投资选择,从而有利于加强香港的国际金融中心地位。

■ 聚焦金融市场对外开放

## 把握时机推进人民币资本项目管制改革

而目前资金大量流入金融市场和房地产市场,未来2-3年,中国将面临较为严重的通胀压力

□本报记者 邹靓



戴国强



许少强



徐明棋 邱敏 资料图

从1996年中国宣布人民币在经常项目下实现可兑换算起,至今已11个年头。从对外直接投资、放行OFII到金融业对外资开放,资本项目下的人民币可兑换正在不断发展之中。伴随着贸易与投资的多元化发展,中国经济和世界经济的融合度正不断提高。

在央行发布的《2006年中国金融市场发展报告》关于进一步推动金融市场的思路中,“积极稳妥推进金融市场对外开放”成为重要一笔。央行提出,一方面要提高法规和政策透明度,继续推动合格境外机构参与国内金融市场投资与融资活动,另一方面要搭建我国金融市场与国际金融市场的联通渠道与平台,推动我国金融机构、企业和居民参与国际金融市场活动。适时适度地扩大对外开放,有利于进一步完善我国金融市场的运行机制和约束机制,不断增强我国金融市场在开放条件下的竞争实力和发展能力。

近日,一场题为“金融开放与人民币可兑换”的学术研讨会,引发了国际金融专家对人民币自由兑换问题的深层思考。

**资本项目可兑换的关键在于对市场的认识**

许少强(复旦大学经济学院副院长):从1996年12月1日至今,人民币在经常项目下可兑换已经开始第二个十年,资本项目下的人民币可兑换也在稳步推进中。2002年之后,我国对外直接投资明显放宽,外资银行的人民币业务也已启动。

但是,国际货币基金组织协定第八条款提到的三个内容中,人民币对外计价结算至今还没有实现。非居民不能自由获取人民币,也不能在国内自由地进行证券、房地产方面的投资。中国基本上还是一个资本项目管制比较严格的国家。国家外汇管理局测算目前有45%的资本项目已经实现可兑换,值得商榷。

从已经实现货币自由兑换的国家经验来看,研究表明平均需要20年的时间。这取决于宏观经济、微观企业竞争力、外汇储备、汇率以及金融制度的稳定和完善,乐观地看,人民币资本项目可兑换的条件已基本具备。

目前对人民币实现资本项目可兑换的时间大致有两种观点。比较乐观的看法基于良好的经济形势,预计在2-3年内可能基本放弃外汇管制。另一种比较保守的看法则认为还需十年的时间。

但个人认为现在谈开放的时间意义并不大,更重要的问题在于对市场的认识。在市场经济转轨还没有取得成功的时候,即便是宏观经济形势向好,是否就是真正的利好?货币自由兑换的五个条件弹性很大。

如果一个经济体不是由市场调节经济活动,那么货币向资本项目可兑换的

过渡只能是渐进式的。

**真实反映人民币的实际价值是加快自由贸易的前提**

戴国强(上海财经大学金融学院教授):金融开放的程度取决于金融监管能力和人民币价值的稳定性,后者与人民币可兑换的进程直接相关。如果人民币价值的稳定性较差,抗干扰能力弱,那么要加快人民币可兑换的进程就相

对困难。人民币价值的稳定性取决于多种因素。首先是取决于中国现行经济增长方式的可持续性。目前中国经济的增长主要依靠低成本的劳动力和高能耗的产业来发展出口导向型经济,这种经济增长实际上是不可持续的。

根据中国社科院的一份研究,到2015年中国青壮年劳动力的供应增长率为零,这意味着到那时将没有更多富余的劳动力供给,劳动力成本必然上升,原有的劳动力成本低的优势将不复存在。此外,我国企业缺乏核心技术竞争优势,也将使我国现有的经济增长方式难以持续。当经济增长方式发生变化时,进出口状况和人民币的交换价值也将随之变化。

人民币价值的稳定性也取决于资本市场吸纳资金的能力。中国本土资本市场先天不足,虽然股票市场市值已经达到17万亿,但其中多半还没有完全流通。而且市场结构不完善,缺少对冲性工具,因此开放资本市场不能操之过急。

第三,人民币价值的稳定性还取决于我国企业海外投资的规模。一国海外投资规模越大,越有利于加强其货币价值的稳定性,该货币被接受的可能性越大,实现自由兑换的可能性也越大。由于我国企业缺少核心技术,在海外投资受到较多的制约,使得我国走出去的战略实施进展不快,规模不大,这不利于保持人民币价值稳定性,也不利于加快人民币自由兑换的步伐。

基于这三个问题的存在,人民币的价值基础目前还不稳定。

由于中国工资水平低且内需严重不足,物价长期处于较低水平,无法真正反映人民币和其他货币的购买力水平。如果人民的收入提高、内需扩大,物价水平就可能上升。也就是说只有当我国的有效需求上升,实现供求平衡的时候,才能判定人民币究竟是低估还是高估了。

在一个供求均衡的经济中,人民币的价值才能保持稳定。所以要加快人民币自由兑换,一个重要条件是调整国内的收入结构,提高收入水平,扩大国内有效需求,以便真实地反映人民币的价值水平。这同样有利于改变目前进出口结构不合理的状况,消除国际压力。

**目前或是提高可兑换程度最佳时机**

徐明棋(上海社科院世界经济研究所

## 渤海证券账户清理及对账公告

尊敬的投资者:

渤海证券有限责任公司(以下简称“我公司”)根据《证券法》和证监会的规定和要求,将全面实施“客户交易结算资金第三方存管”。为了切实保障您的资产安全,维护您的合法权益,我公司已于2007年5月8日起对我公司开立的客户账户进行清理和核对,但目前仍有部分客户尚未办理相关手续。为此,我公司就相关事项再次公告如下:

1、清理范围为在我公司开立的用于证券交易的人民币资金账户以及资金账户涉及的证券账户。

2、自2007年7月10日起,我公司将对未清理账户采取限制取款、转托管和撤销指定的措施,直至客户账户规范

为合格账户。因此给您带来的不便,敬请谅解。

3、自2007年8月24日起,我公司将对资金余额在100元以内(含100元)、证券账户中无证券资产、自2004年3月1日起3年内无交易的客户账户(小额休眠账户)进行集中存管。

4、办理账户清理和存管签约前,请客户自行通过网上交易、电话委托、现场自助查询对账,核实包括资金余额和证券余额在内的账户资产状况。

5、注意事项:(1)由于集中办理的客户较多,建议提前与营业部(服务部)联系、预约;(2)请带齐相关证件和其它必要的资料;

(3)我公司将继续保护客户资产的安全,为客户信息保密;

(4)账户清理工作是国家有关法律法规的要求,结合账户核对,都是保护投资者权益的重要举措,提请您大力配合;

(5)我公司要求存量客户补充签署已增加相关内容的客户证券交易协议,并签署签约对账确认书,因此给您带来的不便,提请您理解支持。

详情可查阅渤海证券网站([www.bhzq.com](http://www.bhzq.com)),或就具体事项与您开户营业部(服务部)联系。

客户服务电话:022-28455588

渤海证券有限责任公司  
二零零七年六月十二日

马德伦:流动性充裕助推直接融资发展

□本报记者 周昊

教训,马德伦指出,发展企业直接融资正面临难得的历史机遇。

马德伦同时指出,发展企业直接融资有几个问题需要关注:首先,要在继续完善现有股票、债券等直接融资产品的基础上,认真总结企业短期融资券的成功经验,积极研究发展信用类债券产品。扩大信贷资产证券化和住房抵押贷款证券化试点,积极研究其他具有稳定现金流的资产支持证券品种,不断扩大结构化融资市场规模。

他还表示,发展企业直接融资同时应积极培育合格机构投资者,不断完善市场约束机制,加强协调合作,并努力夯实市场发展基础。加强制度建设,进一步完善银行间债券市场做市商、经纪商、债券结算代理人等各项制度。

## 金融机构须上报所有涉嫌恐怖融资的客户及交易

□本报记者 但有为

《办法》指出,金融机构应当将涉嫌恐怖融资的可疑交易报告报其总部,由金融机构总部或者由总部指定的一个机构,在相关情况发生后的10个工作日内以电子方式报送中国反洗钱监测分析中心。

《办法》同时圈定了怀疑客户并与之有关的名单,包括国务院有关部门、机构发布的恐怖组织、恐怖分子名单;司法机关发布的恐怖组织、恐怖分子名单;联合国安理会决议中所列的恐怖组织、恐怖分子名单等。

《办法》还明确,中国人民银行设立中国反洗钱监测分析中心负责接收、分析涉嫌恐怖融资的可疑交易报告。履行反恐怖融资义务的金融机构及其工作人员依法提交可疑交易报告受法律保护。

据悉,《办法》自昨日发布之后开始施行。

## 深发展股改方案获银监会批准

□本报记者 吴琼

今日,深发展发布公告称,2007年6月11日,公司获得中国银行业监督管理委员会批复,同意公司进行股权分置改革。

深发展的股权分置方案分为对价和认股权证2种。对价方案为:深发展拟用未分配利润向方案实施日登记在册的全体流通股股东每10股送1股;并向流通股股东定向派送现

金12684257.69元。而认股权证划分为深发展向送红股后的全体股东以10:1的比例免费派发,续期为六个月的百慕大式认股权证,共计20867.5834万份。认股权证存续期为权证上市之日起的6个月,权证持有人有权在行权日以19.00元(相当于股改方案公告日公司股票前20个交易日平均收盘价的81.20%)的价格,按照1:1的比例行权,即每1份权证认购公司1股新发行的股份。

## 香港金融业首季收益升34.2%

□本报记者 王丽娜

香港政府统计处昨日公布,香港今年首季所有服务行业的收益均上涨,其中金融业首季收益比去年同期上升34.2%,银行业升27.3%,地产业升24.8%。

香港金融业收益上升,主要是由本地股票市场交投畅旺带动,而银行业收益上升则主要是由于非利息收入的增长。

统计数据还显示,截至去年底,香港对外金融资产净值逾四万亿港元,国际投资头寸净值相当于当年本地生产总值的282%,高于2001年

的159%。香港的对外金融资产及负债均非常庞大,若从两者相当于本地生产总值的比例来看,情况尤为明显,这反映香港的多重角色,包括国际金融中心及转移投资资金往中国内地及世界其它地方的渠道。

在去年年底,香港的对外金融资产达15.33万亿港元。直接投资是最大的组成部分,占对外金融资产总值的34.9%。有价证券投资是香港对外金融资产的第二大组成部分,占对外金融资产总值的30.1%。这主要反映了该年度经济环境良好,以及多个股票市场表现蓬勃。

## 金融工程师证书班

香港金融工程师协会、上海紧缺人才培训办公室联手打造

沪人陪200512号

上海财经大学等著名学院派教授加盟,联合授课。

### 证书颁发:

- 1.香港金融工程师协会颁发“香港金融工程师”会员资格证书;
- 2.上海紧缺人才颁发《金融工程师资格证书》;
- 3.上海交通大学海外教育学院颁发《金融工程师课程证书》。

### 开班安排:

第十二期 2007年7月29日正式开学,8个月业余时间。

### 报名上课地点:

华山路1954号交通大学浩然高科技大厦9楼(200030)  
报名热线:52580900 52580981  
网址:[www.oec.sjtu.edu.cn](http://www.oec.sjtu.edu.cn)

上海交通大学  
海外教育学院

Diaspora Education College Shanghai Jia Tong University

第十二期  
开学日期:2007年7月29日

比MBA更热门的专业

2006年金融衍生品交易所以已获国务院批准在上海落户,标志着我国将从今年开始,进入衍生产品大发展时期,2005年12月中国银监会已明确表示了对金融衍生产品创新的支持态度,金融创新已成为世界金融发展的主流,“十一五”中国金融服务业的发展方向中也将研究并掌握金融创新产品列为重中之重。证券市场的金融创新更是方兴未艾,相信金融工程师的需求量将更大,金融工程师们也将有更广阔的发展天地。

### 招生对象:

面向金融行业人员,上市公司等企业财务人员及从事公司理财、投融资、风险管理及风险管理人员,具有经济、金融、理工科或财务相关专业背景。

### 课程安排:

投资学(理论课16学时)  
固定收益证券分析(应用课16学时)  
金融工程学(理论课24学时)  
产品创新与结构化产品(应用课16学时)  
金融建模与金融计算(技术课16学时)  
国际金融市场(应用课16学时)  
金融风险管理(应用课24学时)  
金融工程案例(应用课16学时)

### 师资:

由香港金融工程师协会实战派专家领衔,上海交通大学、复旦大学、